

# “全民阅读”语境下的新尝试

《劝学诗》有云：“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时。”古往今来，“万般皆下品，惟有读书高”不知曾被多少文人墨客奉为圭臬。

然而，时至今日，这种以书为伴、以书为友的传统观念却在悄然改变。快餐时代，越来越多的人难以静下心来好好读一本书，即便抽出一些时间阅读，也大多是微博、微信那样的碎片化阅读。这样的阅读，却很难留给人们思考的余地，而这，也许就是互联网信息爆炸带来的不可避免的难题。

幸运的是，这一切正在慢慢改变。“全民阅读”已经连续两年写入《政府工作报告》，成为人们津津乐道的话题。但是到底应该如何让“全民”两字落地，似乎仍是一个问题。有专家认为，阅读不但需要个人努力，也需要社会创造良好环境。事实上，实现全民阅读是一项长期的系统工程。推广全民阅读，实现“书香”社会，不在一朝一夕，却在一点一滴。



女性书苑一角 记者 胡龙召 摄

## 探索一 从阅读到“悦读”

### 典型代表：“女性书苑”

有人说，在全民阅读时代的背景下，缺的不是书，而是阅读的氛围和时间。

去年年底开放的“女性书苑”，就是在努力营造着这种阅读氛围。沿着电梯走上宁波书城二楼，就能看到偌大的“女性书苑”四个字。穿过360度旋转的书架进去，悠扬的音乐、满眼的绿植、白色的桌椅……整个“女性书苑”看上去就像一个雅致温馨的书房。

书苑内的书也都是跟女性有关的深度读物，比如关注女性养生、女性心理、女性恋爱之类的。“晚风私语”、“咏絮才媛”、“厨房蜜语”等书架上的这些子目牌也是极富诗意。

宁波市新华书店书城店的余经理告诉记者，成立至今，书苑已吸收了近千名VIP会员，并陆续举办了礼仪、美容、艺术、婚姻、教育等专题项目及读书沙龙。

让人们在一个舒适的环境中闻着书香而“悦读”，这也是民营书店“枫林晚”一直努力的方向。其实枫林晚对于很多宁波书迷来说，它不仅是一家有形的书店，更像一个自由自在的文化气场。

灯光下，宁波本土作家艾伟就“我们为什么需要文学和阅读”娓娓道来，读者随意而坐，只是神情专注而庄重。这是某一个晚上，发生在“枫林晚”的一幕。这个时候的“枫林晚”，对于读者来说，更像一个温馨的家。

事实上，“全民阅读”时代的回归，需要的是一个又一个雅致的“女性书苑”和温馨的“枫林晚”。这些“精神地标”的出现，可以给那些奔波劳碌的人们一个停泊心灵的“避风港”。

## 探索二 阅读从娃娃抓起

### 典型代表：“阅读银行”

一个阅读专家曾经说过：“如果一个人在13岁—15岁之前还没有养成阅读的习惯和对书的感情，那么他今后一生很难再从阅读中找到乐趣，阅读的窗户将永远对他关闭。”虽然这样的说法有点绝对，但却道出了培养青少年阅读的重要性。

近日，鄞州钟公庙中心小学别出心裁地成立了一个“阅读银行”。全校1580余名学生都拿到了一张“存折”，只是这张“存折”存进去的不是钱，而是阅读的时间。学生们还可根据该“存折”上的“存款额度”，获得相应的奖励。

学校的目的很简单，那就是“通过这一方式来提高学生阅读的积极性”。而这一尝试也收获了很多点赞。

阅读是一种习惯，也是个人终其一生的生活方式。习惯的培养，应当从小做起。在世界发达国家，父母会经常带孩子去图书馆，一则从小培养孩子阅读的习惯，再则学习利用图书馆获取信息和知识的能力。

宁波市少年儿童图书馆这一年多时间里，正在努力探索着“小星星儿童阅读推广系列”。该项目发起人李朝霞在接受记者采访时表示：“我们试图通过这样一个项目推广更优质的亲子阅读。”

每个月中有一天，“李老师绘本园”会如期开张。在这个绘本园里，家长与孩子一起沉浸在浓浓的书香里。李朝霞发现，不少家长已经将这样一种阅读模式带到了家庭中。“我们主要针对的是小学生，而在这样一种亲子阅读过程中，也是家长与孩子思维的一种碰撞。”

平日里，李朝霞也会送“小星星儿童阅读课”去各个小学，迄今为止，脚步已经踏遍12所小学。去年，宁波市少年儿童图书馆还成立了“小星星儿童阅读推广工作室”。“工作室除了我，已经有6位公益辅导员。”这6位公益辅导员全部都是小学语文教师。“我们会不定期地走进学校，给家长做亲子阅读的讲座，推广亲子阅读的理念。”

## 探索三 从迎进来走到走出去

### 典型代表：24小时自助图书馆

如果你细心留意，就能在市图书馆门口、联盛广场、江东世纪广场等地，看到装着一排排图书的封闭书架。这就是宁波市图书馆在城市街区推出的24小时自助图书馆。

刷卡、输入密码、取书……在24小时自助图书馆上操作，整个借书过程只需短短几分钟。

事实上，在这台机器上，读者可以全自动式办理证件、查询目录、借书、还书、续借、预约、缴纳逾期费用等项目，几乎相当于一个小型实体图书馆的大部分功能。24小时自助图书馆也因此被形象地称为“永不关闭的城市书房”。

记者了解到，迄今为止，我市老三区、镇海、北仑和鄞州已经设置了20多个街头24小时自助图书馆。像所有热爱图书馆的人们一样，只需要带上一张“护照”一样的借书卡就可以进入一个知识世界，在24小时自助图书馆里不受干扰、有计划地获取所需的书籍，书慢慢被打开，书香也慢慢飘过来……

博尔赫斯有句名言：“这世上如果有天堂，天堂应该是图书馆的模样。”在他看来，图书馆是值得让人仰望并视为乐园的地方。而在全民阅读语境下，公共图书馆同样发挥着重要作用。

这些年，我市图书馆一直致力于营造城市阅读环境的有益探索，转变被动等读者上门的思路，主动“走出去”提供阅读公共服务，把图书从图书馆搬到市民身边。

除了流动图书馆、汽车图书馆，宁波市图书馆还在去年推出了“海上书屋”服务渔民。“海上书屋”特别挑选海洋经济、渔业生产、海上捕捞、海上自救等图书期刊，并开展“你点我送、你点我买”定制服务，根据渔民需求来选购和配送图书。

## 阅读领域里涌现的新生事物

### 真人图书馆

2013年7月9日，海曙区图书馆与区新闻中心、月湖街道等部门合作，开出了宁波首家“真人图书馆”。所谓“真人图书馆”，就是说里面出借的不是一本本的图书，而是一个个活生生的人，借阅者读的也不是书，而是通过与“真人图书”的交流对话，获得知识、经验、感悟等。

借阅时，“真人图书”会先向借阅者介绍“书本”内容，也就是他掌握的专业知识或者技能，借阅者可以依据自己的喜好，提出想要阅读的“段落”或感兴趣的内容。

### 音乐图书馆

今年1月，宁波市图书馆开出了一家“音乐图书馆”，而这家“音乐图书馆”有个好听的名字，叫做天一音乐馆。该音乐馆分成音乐视听室和音乐欣赏区两大部分。馆内配备有专业影音视听设备、大型3D投影屏幕和高品质专业蓝光CD播放器等专业设备。图书馆馆藏的音像资料及相关音乐书籍均免费向读者开放，读者可根据借阅须知自助选取或由管理人员协助进行欣赏。

### 阅读地图

今年4月，海曙团区委、天一青年读书会联合制作了青年阅读地图，这份地图绘出了宁波40余个适合读书的地方。阅读地图共分为书店地址、社会组织、阅读空间三个主要内容，地图涵盖了图书馆、书城、文艺书店、咖啡馆等多个阅读点，通过手绘的形式，展现各个点的形象外观及交通路线、公共设施等。

## 本周向宁波市民免费发放最后500份富硒水杯+水质处理器

限时发放时间：4月26日—4月30日 4天后结束申领

医学专家们走访了巴马等长寿老人聚居地后发现，即使迈入高龄，他们仍拥有年轻的免疫系统和动脉血管，癌症发病率比西方低40%。研究发现，最重要的一个原因就是长期饮用弱碱性、微量元素尤其是硒元素丰富的水。

目前，在相关单位的关注下，全民健康饮用水普及行动在全国发起。向市民免费发放“富硒养生水杯”以及水质处理器。富硒养生水杯采用巴马当地潘阳河的富硒岩石烧制而成，天天用这个杯子喝水，可以有效补充水中的矿物质、微量元素硒；同时，将水质提升为弱碱性水质，有助于提高免疫力。

在家中装上水质处理器后，通过滤芯颜色的变化则能判断家中水质的好坏。

免费申领条件：1) 常住居民；2) 因富硒杯价值比较高，优先照顾55周岁以上的老人。我市仅剩最后500名额，本周发完！

宁波申领电话：400-799-6977 0574-27916067 (报名时间：早8:00到晚上5点)

书香涌动 · 阅读新境

本版撰稿 记者 梅薇